



法制周刊微信公众平台

王乐新在平桥区调研社区矫正工作时强调

认真履行职责 强化部门协作

本报讯(记者 段黎明)为进一步加强社区矫正工作,做好特殊人群管理和服务工作,总结交流社区矫正工作开展以来取得的成绩和存在的问题,积极寻求社区矫正管理新突破,7月21日上午,市委常委、政法委书记王乐新到平桥区司法局调研社区矫正工作,市司法局局长雷丽萍,平桥区长柳自强,平桥区区委常委、政法委书记李杰等陪同调研。部分县司法局局长及有关负责人参加了调研。

王乐新首先对全市社区矫正工作开展以来取得的成绩给予充分肯定,深刻分析了当前社区矫正工作面临的形势,并对今后的工作进行了部署,提出了具体要求。他指出,社区矫正工作是一项全新的工作,是司法体制改革的重要一环,要认真学习中共中央政治局委员、中央政法委书记孟建柱就做好社区矫正工作作出的重要批示精神。他强调,做好社区矫正工作,对于有效预防和减少重新违法犯罪,维护社会稳定具有重要意义。要认真总结社区矫正工作经验,紧紧依靠人民群众,鼓励、引导、规范社会力量参与社区矫正工作,不断创新

工作方法,善于运用现代科技手段,进一步提高社区矫正工作水平。要完善社区矫正制度,加快推进社区矫正立法,为社区矫正工作提供法律指导和法制保障。王乐新强调,政法工作人员一是要深化认识,统一思想,切实增强做好社区矫正工作的责任感和使命感,从全局的、战略的高度充分认识开展社区矫正工作的重要性,切实执行好社区矫正工作的各项要求。二是要积极稳妥推进,依法、规范地做好社区矫正工作,以提高矫正质量为核心,认真履行部门职责,迅速筹备,逐步实施,结合实际,制订具体办法。三是要切实加强社区矫正工作的组织领导和检查考核。强化部门协作,把队伍建设作为重点,加强舆论引导和经费保障等工作。四是要加强理论研究和实践。不等不靠,积极作为,大胆实践,勇于改革,确保社区矫正工作顺利进行,为构建和谐社会做出新的更大贡献。

我市两级法院

严惩拒不执行判决等行为

本报讯(记者 张诗琦)一直是群众关注的热点问题,也是困扰人民法院工作的瓶颈问题之一,影响了法院的司法权威和公信力。被执行人或相关人员以各种手段抗拒执行、阻碍执行甚至暴力抗法现象时有发生。去年10月,最高人民法院、最高人民检察院、公安部联合下发了《关于开展集中打击拒不执行判决、裁定等犯罪行为的专项行动有关工作的通知》。去年11月初,我市集中打击拒不执行判决、裁定等犯罪行为的专项行动全面展开。专项行动期间,两级法院对拒不执行判决、裁定的被执行人以及相关违法人员决定司法拘留共计105案109人次,其中自行采取司法拘留措施89案92人次,通过公安机关协助司法拘留16案17人次。拒执罪正如一把利剑,对“老赖”起到了震慑作用。

政法短波

潢川县法院开展“慈善一日捐”活动

本报讯(谷慧)为弘扬中华传统美德,近日,潢川县法院组织全院干警开展了“慈善一日捐”活动。在此次活动中,潢川县法院领导率先垂范,带头捐款,全院干警积极响应,纷纷慷慨解囊,以实际行动为救助困难群众奉献自己的一份爱心。展示了全院干警助人为乐的崇高精神面貌,形成人人关心慈善、个个乐善好施的良好氛围。活动当日,现场共募集慈善资金4160元。

淮滨县检察院为企业发展护航

本报讯(陈钰)今年以来,淮滨县检察院把护航企业发展作为服务全县经济发展的重要切入点,通过开展畅通检企联系渠道、夯实服务企业基础、清除企业发展障碍、开通涉企案件“绿色通道”,优先办理涉企案件,通过向涉案企业发检察建议、开展专项预防调查等形式,该院帮助企业完善内部管理制度,受到了一致好评。

洋河公安分局举行集中退赃大会

本报讯(记者 张诗琦)7月21日上午,洋河公安分局举行集中退赃大会,将近期内破获的案件中缴获的三轮摩托车、电动三轮车电瓶、钱包、手机等财物,集中退还给受害人。自清剿行动之“春雷行动”、“飓风行动”开展以来,洋河公安分局案件侦办大队在强化侦查的同时,把受害人关注的“追赃退赃”摆在突出位置,始终坚持打击犯罪的法律效果与追赃挽损的社会效果并重的原则,有力地打击了犯罪分子的嚣张气焰,保护了人民群众的财产安全,取得了良好的社会效果,受到辖区群众的一致好评。

营造优质高效政务环境

淮滨县推进行政审批服务“两集中两到位”工作

本报讯(记者 段黎明)7月份以来,淮滨县为加快服务型政府建设,改革和完善县行政审批管理体制和工作机制,实行政审批服务“两集中两到位”改革,营造了优质高效的政务环境。全县所有在县行政审批服务中心设立窗口的单位,将所有窗口(服务)审批业务向一个科(股)室集中,进行充分授权,经授权的科(股)室科(股)长或分管行政审批工作的副局长以及科(股)室业务骨干进驻县行政审批服务中心集中办公,实行“两集中”。各部门所有的审批(服务)项目



POS机进法院,真方便

□段黎明

“没有想到,立案也能刷卡,现在缴纳诉讼费真便利。POS机进法院,真方便!”7月20日下午,在光山县法院立案服务大厅,前来立案的李律师感慨地对记者说。

为了落实最高人民法院《关于全面推进人民法院诉讼服务中心建设的指导意见》的规定,光山县法院全面加强立案服务大厅现代化建设,经与该县财政局、财政支付中心、非税收入管理局、邮政银行、农业银行等多家银行的多次协调沟通,2015年7月1日,在该院立案服务大厅窗口安装了一台专门用于诉讼费收取、罚没款交纳、执行款支付的POS收款机,成为信阳市首家引进POS刷卡机的法院。

以往,当事人缴纳诉讼费需到立案服务中心收费窗口开具非税缴款书,再到指定银行缴费,随后再持缴款书回法院办理立案手续,这样的缴费程序对于诉讼当事人尤其是外地人员十分不便。现在,当事人在办理好立案手续后,便可在1分钟内完成诉讼费缴纳业务,真正实现了法院立案窗口收案、审查、受理、收费“一站式”服务。POS刷卡机投入使用半个多月以来,光山县法院立案庭已提供POS机刷卡服务98人次,刷卡金额56万余元,有效减轻了当事人诉累,受到人民群众的广泛好评。

据悉,光山县法院在优化POS刷卡机服务的同时,进一步加大网银服务力度,在退还诉讼费、发放执行款时,只需当事人提供其本人任何一张银行卡号,承办人将款项发放手续交由院财务室,再由工作人员通过网上银行将钱款直接汇入当事人卡中,免去了以前繁琐的支票付款方式带来的麻烦,让当事人感受到法院司法为民的服务宗旨。



近日,息县检察院组织干警深入到乡镇集市、田间地头开展“送法进农村”活动。图为检察干警向群众发送宣传资料、宣讲法律知识的场景。

余杰 王丽摄



将每件小事都做到群众心坎上

——记罗山县公安局朱堂派出所民警杨献伟

□本报记者 夏青云
通讯员 邵梦华

久了,村民不管遇到什么急事、难事都爱找他,有什么情况都会主动向向他反映。村民把他当成了自己的亲人,都亲切地称他“小杨”。

因地制宜构筑防范网络

杨献伟热爱本职工作,刻苦钻研业务知识,几年来他的足迹踏遍了辖区的每个角落,做到了“地形熟、门牌熟、人口熟”。在熟悉情况的基础上,他创造性地开展社区管理和防范工作,确保一方平安。他因地制宜,与村委会干部一道组织群众自筹资金,先后创建了3处安

全楼院,给十几个单元建立了电子对讲门或防盗铁门。对没有创建条件的楼房,他组建了主要由居民组成的治安积极分子联防组,将工作重点放在门户联防上,构筑了一个以群众自防为主的安全防范网络。他还经常带领巡防员在辖区巡逻至深夜,多次抓获现行犯罪分子。2014年9月3日凌晨3时许,在辖区某小区巡逻时他发现一名男子手提黑包,见到民警后十分慌张,于是上前对该男子进行盘查,男子拔腿就跑。他奋不顾身地追上去,将其制服,随后从男子身上搜出硬卡

片制作的作案工具和盗来的手机、现金等物。

在平常的工作中,杨献伟还注意收集情报信息,从中掌握社情、民情和破案线索。2014年8月的一天,他在辖区碰到几位村民,通过交谈他得知他们将结伴与另外村组的群众殴斗,原来是为了争抢灌溉用水,因为天气干旱水塘存水有限。得知这一消息后,他一边做好几个为首的村民的劝说工作,一边将情况上报领导和有关部门,有关部门及时反应,做好相关工作,防止了群体性事件发生。

倾注满腔热情服务群众

杨献伟本着全心全意为人民服务的宗旨,处处想群众所想,时时刻刻把群众冷暖记在心上。他常说警务室是个大家庭,每个人都是大家庭的一分子,民警更应该关心每一位村民。

在一次入户走访时,杨献伟从住户陈阿姨口中得知她丈夫被诊断为肺癌晚期,为了给丈夫治病家里已经一贫如洗。杨献伟当即掏出身上仅有的500元钱给了陈阿姨。第二天他还发动村组居民进行募捐,并积极呼吁社会各界给予资助,心怀感激的陈阿姨制作了锦旗以示感谢。

杨献伟有这样一段肺腑之言:“老百姓的事,有些在我们看来是小事,在他们的眼里就是关系切身利益的大事。”在沙河村入户走访时,杨献伟发现住户老王的儿子户口上的名字与身份证上的名字不符。老王告诉他,儿子的名字不知道什么时候搞错了,办理社保时遇到了很多麻烦,真不知道该怎么办。杨献伟当即讲解了办理更正姓名的程序和所需的材料,随后几天他以最快的速度帮老王的儿子办好了更名。像这样的事,杨献伟遇到过很多次,每次他都以对人民群众高度负责的态度帮助解决。

管好自己的“责任田”

□段黎明

把警务室当做自己的家,把居民视为自己的亲人,让求助的居民得到真正的帮助,让失足浪子感受到心灵的抚慰,这就是罗山县公安局朱堂派出所保安警务室民警杨献伟的工作准则。

警务室主要工作职责是了解掌握社情民意、排查化解矛盾纠纷、组织指导治安防范、开展宣传教育、走访服务辖区群众,把公安

各项业务工作延伸到最基层,落实到群众中。杨献伟本着全心全意为人民服务的宗旨,急群众所急,想群众所想,时时刻刻把群众冷暖记在心上。几年来他的足迹踏遍了“责任区”的边边角角,做到了“地形熟、门牌熟、人口熟”。身着警服的他常常扎在百姓堆儿里,聊家常、讲防范、问困难,用实际行动践行着群众路线。

把辖区当做自己的“责任田”,为照顾好自己的“责任田”,杨献伟扑下身子脚踏实地,与群众打成一片,真正实现警务工作在基层生根开花,同时也实现着自己的梦想:像白杨树一样,扎根广袤土地,为人民群众站岗放哨。

日复一日,年复一年杨献伟没有豪言壮语,只有默默苦干,用心管好自己的“责任田”。将朴素的大爱浸润在为民服务的细节中,用实际行动践行着人民警察为人民的宗旨,让警徽在辖区、在居民心中闪闪发光。